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1.3. Досвід національного примирення в Іспанії  
Процес переходу Іспанії від репресивно-авторитарного режиму до сучасної 
багатопартійної політичної системи вважається одним із найбільш вдалих 
прикладів «третьої» хвилі глобального процесу демократизації. Почавшись у 
країнах Південної Європи, процес переходу до демократичних форм правління 
поширився на країни Латинської Америки, Південну Африку, ряд країн Азії, а 
згодом – і на більшість держав Центральної та Східної Європи. Зміна форми 
правління та політичні реформи в Іспанії стали можливими в результаті 
досягнення «національної злагоди» – узгодження низки принципових 
компромісних рішень у процесі переговорів між урядом і лідерами провідних 
політичних партій. Такий механізм закритих переговорів під патронатом короля 
Хуана Карлоса І забезпечив мирні та поетапні політичні зміни (ухвалення 
проектів реформ, закріплення нових принципів у конституції 1978 р. та в 
законодавстві).  

В основу «загальнонаціонального примирення» в його іспанському 
варіанті було покладено принцип «національної злагоди» – політичного 
порозуміння між основними групами політичних інтересів на етапі переходу 
від авторитарної диктатури до багатопартійної демократії. Саме ці процеси 
становили головний зміст історичних подій у період 1976-1982 рр.  

Між іспанськими політиками 1970-х – початку 1980-х рр. було чимало 
питань, які викликали гостру й принципову ворожнечу. Сукупні людські втрати 
в громадянській війні 1936-1939 рр. становили близько 450 тис осіб – із них 320 
тис. – прибічників республіки і 130 тис. націоналістів. Понад 500 тис. 
республіканців емігрували. 135 тис. прибічників республіканського уряду були 
розстріляні або померли у в’язницях. При владі Ф. Франко іспанська опозиція 
підлягала системним репресіям (заборона опозиційних організацій, арешти, 
страти). Понад 300 тис. колишніх учасників республіканського руху були 
засуджені до примусових робіт, включно з будівництвом меморіалу «Долина 
полеглих» у Гвадаррамських горах за 58 км від Мадрида, яке тривало в 
1941-1958 рр.  
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Втім, досвід Іспанії вважається одним із найуспішніших прикладів 
транзиту від авторитаризму до демократичної форми правління. Іспанська 
модель переходу до демократії визначається як кооперативна і «діалектична». Її 
зміст полягає у поступовій та послідовній лібералізації політичного устрою, 
контрольованому демонтажу інституціональних атрибутів попередньої системи 
та кропіткому впровадженні нових форм і процедур функціонування державної 
влади. Цьому сприяли використання механізмів прямої демократії 
(референдуми), конструктивні форми опозиційної діяльності (перетворення 
провідних опозиційних партій з антисистемної сили на внутрішньосистемну) за 
обмеження та нейтралізацію антисистемних політичних течій.  

Слід відзначити поступовість та «поетапність» реформ, ініційованих 
частиною правлячих кіл та свідомо підтриманих опозицією, які були зумовлені 
потребами модернізації країни, якій свого часу завадили соціальні 
експерименти лівих республіканців, військовий заколот і громадянська війна 
1936-1939 рр.  

Чинники, які сприяли загальному успіху міжпартійних переговорів:  
- Ідею примирення висловив диктатор Ф. Франко у своєму заповіті та

схвалив єпископат католицької церкви, який визнав свою провину за підтримку 
репресій.  

- Велике значення відігравав позитивний приклад розвитку країн Західної
Європи. Успіхи економічної інтеграції західноєвропейських країн доводили 
переваги ліберально-демократичного устрою та інституту правової держави, що 
посилювало наміри прискорити «входження» Іспанії до Європейського 
Економічного Співтовариства.  

- Здійснення реформ виглядало можливим через досягнення низки
компромісів, які були можливі лише за свідомої стриманості підходів з боку 
керівництва провідних політичних угруповань, включаючи опозиційні партії.  

- Важливу роль відігравав король як глава держави, канцелярія якого
брала участь у плануванні реформ. Патронат короля щодо процесу переговорів 
сприяв усвідомленню їх учасниками загальної мети, що полягала у забезпеченні 
глибокого реформування державного та політичного ладу.  

- Усвідомлення уроків минулого потребувало уникнення максималізму,
який провокував зіткнення протилежних інтересів та використання 
насильницьких методів. Глибокі політичні зміни, які вимагали діалогу та 
узгодження позицій провідних політичних суб’єктів з чітко окресленого кола 
питань, вимагали співпраці між основними партіями, що й становило сутність 
«загальнонаціонального порозуміння».  

В іспанській політичній літературі подекуди критично розцінюється 
доцільність застосування поняття «примирення» до реформ кінця 1970-х – 
початку 1980-х рр. Адже зміст переходу до демократії становила не реабілітація 
страчених і засуджених республіканців, а створення умов для подолання й 
подальшого уникнення конфронтації та викорінення насильства як засобу 
реалізації політичних і соціальних цілей. В 1975-1978 рр. реформи уникали 
суттєвої ревізії правових норм часів франкізму, однак базувалися на тих 
можливостях, які надавало тодішнє чинне законодавство. Політична 
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лібералізація та перегляд норм законодавства мали поступовий, однак 
цілеспрямований і конструктивний характер.  

Головні етапи процесу політичних реформ:  
1. На початковому, першому етапі уряд К. Аріаса Наварро (грудень 1975 

р. – червень 1976 р.) обмежився частковою лібералізацією політичної системи. 
Принципове значення мали прийняття військовими присяги на вірність королю 
та схвалення закону про право на політичні асоціації, який дозволяв створення 
нових політичних партій і профспілок.  

2. Другий етап (червень 1976 р. – червень 1977 р.) був пов'язаний з 
діяльністю уряду А. Суареса, який виступив у ролі основного суб’єкта 
законодавчої ініціативи. Основні політичні завдання стосувалися підготовки та 
проведення парламентських виборів, які мали забезпечити прискорення 
реформ. Законопроект «Про політичну реформу» (проголошення суверенітету 
народу та непорушності прав людини) дістав підтримку на референдумі. 

3. Третій етап (червень 1977 р. – грудень 1978 р.) розпочався після 
парламентських виборів і тривав до впровадження демократичної конституції. 
Основними завданнями цього етапу були зміцнення режиму представницької 
демократії, розробка та затвердження демократичної конституції країни, 
підготовка адміністративно-територіальної реформи, визначення 
зовнішньополітичних пріоритетів. План подальших політичних реформ (план 
Монклоа) був затверджений учасниками «круглого столу» 8-9 жовтня 1977 р. 
Проведені консультації та їх рішення («пакти Монклоа») визначили рамки й 
напрями політичної співпраці між правоцентристським урядом А. Суареса, 
опозиційними партіями (соціалісти, комуністи) та течіями реформістські 
налаштованих франкістів (Союз демократичного центру та Народний альянс, на 
базі якого в 1989 р. було створено Народну партію). Результати досягнутого 
компромісу були зафіксовані в угоді, яка була внесена до парламенту та 
послужила основою спільних, багатопартійних законодавчих ініціатив. «Пакти 
Монклоа» встановлювали норму «цивілізованої» конкуренції між основними 
політичними течіями. Групі політиків та юристів було доручено розробити 
проект конституції, який був схвалений у парламенті та на референдумі й набув 
чинності 29 грудня 1978 р. 

4. На четвертому етапі (1979-1982 рр.) гостро постали питання 
подальшого реформування державного апарату та визначення ступеня 
територіальної автономії регіонів. Парламент схвалив «Автономні статути» 
Каталонії та Країни Басків (жовтень 1979 р.), після чого вони були затверджені 
на місцевих референдумах. Автономний статус отримала і Галісія. Компроміс 
між урядом і лівими щодо самоврядування регіонів призвів до розколу в 
урядовій партії Союз демократичного центру. В січні 1981 р. соціалісти 
ініціювали вотум недовіри уряду, що призвело до відставки А. Суареса.  

23 лютого 1981 р. група армійських офіцерів учинила заколот з вимогою 
відновлення політичної системи, що існувала за правління Франко. Чітка 
публічна позиція короля Хуана Карлоса І відіграла вирішальну роль у 
збереженні конституційного ладу. Король скликав екстрену нараду керівників 
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парламентських партій, які висловили цілковиту відданість захисту конституції 
та законності. Заколотники були заарештовані й дістали судові вироки.  

В 1981 р. нижня палата парламенту ухвалила рішення про початок 
переговорів про вступ Іспанії до НАТО. Парламентські вибори в жовтні 1982 г. 
забезпечили легітимний прихід до влади Іспанської соціалістичної робітничої 
партії, що символізували ствердження представницької багатопартійної 
демократії.  

В цілому можна стверджувати, що в основу «загальнонаціонального 
примирення» в його іспанському варіанті було покладено принцип політичного 
порозуміння між основними групами політичних інтересів, або «національної 
злагоди», як подекуди стверджується в сучасній політологічній літературі. При 
цьому в процесі переходу від авторитарної диктатури до багатопартійної 
демократії баланс інтересів основних гравців змінювався, однак це 
перекреслювало загальну зацікавленість учасників переговорів і керівництва 
політичних партій у досягненні спільно узгодженого результату в формі 
встановлення життєздатної моделі демократичного державно-політичного 
устрою. Глибокі політичні зміни, які передбачали діалог з чітко окресленого 
кола питань, вимагали співпраці між провідними партіями в дусі 
«загальнонаціонального порозуміння». Здійснення результативних реформ 
потребувало досягнення низки послідовних компромісів, які були можливі 
лише за свідомої стриманості чи «раціональності» підходів з боку керівництва 
провідних політичних угруповань, включаючи опозиційні партії. Параметри 
цієї «стриманості» полягали в здатності відділити політико-ідеологічні гасла та 
уподобання від мети досягнення загального бажаного результату. У підсумку 
це й становило основний зміст серії розроблених компромісів, які 
узгоджувалися на кожному черговому етапі реформ. І лише після досягнення 
визначених результатів сторони повернулися до стандартних методів 
політичного змагання, спрямованого на оволодіння та використання засобів 
виконавчої влади в повному обсязі.  

Політичний діалог мав інклюзивний характер, тобто залучав до 
консультацій та розробки компромісів усі впливові політичні течії, які мали 
підтримку в суспільстві, були представлені в парламенті та без участі яких 
видавалося неможливим забезпечення загальної підтримки узгоджених рішень 
під час парламентського опрацювання найважливіших законопроектів і на 
референдумах. Це чітко усвідомлювали ініціатори процесу реформ «згори» – 
король Хуан Карлос І та прем’єр А. Суарес (1976-1981 рр.), які виявили 
здатність діяти як відповідальні державні діячі. В процесі становлення нової 
державно-політичної моделі мова йшла не про взаємне прощення, а про 
визнання стану справ у державі як неприйнятного та необхідність гарантування 
такого способу розвитку суспільства, який дозволив би переступити через 
трагічну спадщину та помилки історичного минулого.  

Феномен «загальнонаціональної злагоди» на етапі реформ став 
результатом свідомого підходу – відмови частини франкістської номенклатури 
від своїх ідеологічних уподобань та вимушеної згоди лівих партій тимчасово не 
наполягати на артикуляції соціальних програм. Лише після затвердження нової 
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конституції та переконливого зміцнення демократичного устрою іспанське 
суспільство почало поволі повертися до переоцінки питань історичного 
минулого, яких свідомо уникали політики періоду «демократичного транзиту», 
хоча й після 1982 р. іспанські політики ще тривалий час уникали надміру 
ідеологізованих суперечок на історичні теми.  

Аналіз громадсько-політичної дискусії в Іспанії за останні два десятиліття 
свідчить, що попри безумовне визнання досягнень демократичного транзиту, 
розбіжності в оцінках історичного минулого продовжують розділяти 
суспільство не тільки як елементи суто «історичної пам’яті». Відмінності в 
оцінках кривавих подій історичного минулого зберігають своє значення як 
елементи суспільної свідомості. Послаблення суперечок та недовіри в 
суспільстві стало можливим лише через 25 років після скасування диктатури Ф. 
Франко і початку реформ, тобто з приходом у політику нового покоління. В 
листопаді 2002 р. в резолюції з нагоди 25-ї річниці вільних виборів палата 
депутатів іспанського парламенту вперше віддала шану жертвам 
франкістського режиму, яких було визнано борцями за свободу. Однак лише з 
ухваленням закону «Про історичну пам'ять» (2007 р.) відбулася повна правова 
реабілітація республіканців та учасників опору диктатурі, включаючи 
скасування всіх політичних вироків часів диктатури Франко та відкриття 
доступу до архівних документів.  

Аналіз політичного досвіду Іспанії дозволяє чітко визначити основні 
елементи переходу цієї країни до сучасної політичної демократії:  

- В основу процесів демократизації було покладено принцип узгодження
компромісів між основними партіями владного центру та політичної опозиції.  

- Процес реформ розглядався його ініціаторами як поступовий та
еволюційний. На кожному етапі визначалися основні цілі, які підлягали 
узгодженню між угрупованнями, які мали достатній рівень політичної 
підтримки в суспільстві.  

- Відпрацювання серії компромісів потребувало високого рівня
відповідальності та взаємної довіри між діячами уряду та опозиції.  

- Провідне значення мав позитивний приклад країн Західної Європи, які
досягли переконливих успіхів у розвитку економіки та інтеграції. Адаптація 
іспанського державного устрою до європейських стандартів дозволила доволі 
швидко розв’язати питання про вступ країни до Ради Європи (1977 р.), НАТО 
(1982 р.) і Європейських Співтовариств (1986 р.).  

- Проблематика історичної пам’яті була свідомо виключена з порядку
денного, оскільки могла завадити політичному діалогу та прогресу реформ.  

- Компроміси періоду 1976-1982 рр. не поширювалися на питання
ідеології, однак передбачали свідоме уникнення гасел, які могли б завадити 
узгодженим діям, спрямованим на встановлення міцного конституційного 
державного устрою.  

- Узгоджене та в багатьох випадках консенсусне ухвалення пакету
реформ передбачало врахування особливостей територіального устрою країни. 
Конституція 1978 р. передбачала децентралізацію влади і гарантувала регіонам 
Іспанії автономний статус. Такий підхід сприяв частковому розв’язанню 
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етнополітичних та регіональних проблем, хоча й не призвів до уникнення 
сепаратизму. Чинні конституційні норми вимагають, аби всі форми політичної 
діяльності, включаючи легальну агітацію за відокремлення територій від 
Іспанії, не виходили за межі законності, а політико-правові запобіжники мають 
унеможливити спроби узурпації влади або зловживання нею. 

Під час політичного діалогу з програми іспанських реформ принципове 
значення мало визначення і визнання учасниками консультацій їх реальної 
мети, включаючи формування дієздатних політичних інститутів та розробку 
чітких процедурних норм. Тобто від самого початку учасники діалогу 
орієнтувалися не на імітацію певної активності та демонстрацію форми, а на 
практичні результати з метою досягнення змістовних перетворень. Разом з тим, 
перехід до конкурентної багатопартійної демократії не означав примирення 
ідеологій та уніфікації морально-політичних оцінок історичного минулого. 
Учасники громадянської війни 1936-1939 рр. і жертви репресій періоду 
диктатури генерала Ф. Франко дочекалися на повну реабілітацію лише через 30 
років після початку політичних реформ.  


